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După faptă, -  răsplată
l

Omul având voinţă liberă poate 
face binele sau răul, poate fi folo
sitor altora sau aducător de pri
mejdii şi nenorociri. Omul se cu
noaşte din faptele lui ca şipomul. 
Nu este mare lucru ceea ce spu
nem cu vorba sau în scris, ci ceea 
ce facem. Din lucrurile noastre se 
vede cum ne folosim de libertatea 
noastră. Din fapte. Vorba, scrisul, 
credinţa chiar, fără de fapte, „moarte 
este“.

Avem libertate să facem ce voim, 
binele sau răul, şi fapta noastră 
poate fi judecată, lăudată şi osân
dită, chiar pentrucă am făcut-o în 
libertate.

Suntem, deci, răspunzători pen
tru faptele roastre. Răspunzători 
în faţa conştilnţii noastre, a lui 
Dumnezeu şi a legilor omeneşti. 
După faptă vine răsplată. Nu poţi 
face un lucru rău, nu poţi călca o 
lege fără să îl pedepsit. Nu poţi 
face o faptă bănă fără să-ţi capeţi 
răsplata pentru ea. Dacă nu în 
viaţa de aici, în cea viitoare. Une
ori ni se pare că păcatele, călcă
rile de lege nu-s pedepsite destul 
de grabnic în lumea asta de auto
rităţi sau de Dumnezeu, dar alteori 
vedem cu ochii răsplata pentru 
ceea ce facem.

De-o vreme vedem cum se ade
veresc cuvintele: „Cine scoate sa
bia, de sabie va pieri“, şi „cine sapă 
groapa altuia, cade el in ea“, ca o 
dovadă cumplită că după faptă vine 
răsplată.

Câţi vecini ne-au săpat nouă 
groapa şi ne-au cântat prohodul 
înainte cu cinci-şase ani? Ungurii 
înca-i ne-au mâncat şi pom ana! Şi 
totuşi azi noi stăm încă în picioare, 
Ţara românească se mai numără 
şi azi îutre ţările lumii, în vreme 
ce Ungaria nu mai ştim pe unde 
este, şi ce s’a ales de ea.

După faptă vine răsplata nu nu
mai pentru omul singuratic, ci şi 
pentru popoare întregi. Căci şi ele 
sunt supuse aceloraşi legi morale.

Când st închee o pace cei bi
ruitori pedepsesc pe cei biruiţi, şi

„Vorbele sunătoare ale celor ce 
grăesc mult, ascund adeseori, pre- 
cugefâri uricioase. Adevăraţii oa
meni ai poporului aceia cari gân
desc ca dânsul — vorbesc puţin, 
lucrează cât po< şi plâng, când alţii 
tot grăesc ! Poporul nu grăeşte de

cât prin tăcerea iui"!

Ungaria a încheiat pace 
cu Naţiunile Unite

S’a încheiat la Moscova armistiţiul 
între guvernul unguresc din Debreţin 
şi cele trei mari puteri aliate, în 
frunte cu Republica Sovietică. Pos
turile aliate de radio au arătat şi 
condiţiile principale ale armistiţiului. 
Acestea sunt: Ungaria revine la gra
niţele stabilite prin pacea dela Tria- 
non; ea e obligată să dea opt divizii 
de armată care să lupte împotriva 
Germaniei până la biruinţa finală. 
Ungaria va plăti treisutemilioane de 
dolari drept despăgubiri de războiu, 
din care douâsute de milioane revin 
Rusiei, iar o sută de milioane Jugo 
slaviei şi Cehoslovaciei, pentru pagu
bele ce au făcut Ungurii în aceste 
două ţări.

Sarcinile impuse Ungariei
Iscălirea armistiţiului reduce Un

garia la vechile ei frontiere, avute 
după primul războiu mondial. Acea
sta în ce priveşte viitorul, pentru, ă 
azi Ungaria, câtă a mai rămas sub 
stăpânire germană, e cu mult mai 
mică. Mai mult de trei părţi din Un 
garia trianonică e ocupată de arma
tele ruse şi române. Guvernul care 
a iscălit condiţiile de armistiţiu, adecă 
Ungaria viitoare, se obligă însă să 
se mulţumească pentru vecie cu ceea

ce i-a dat pacea dela Trianon. Mai 
mult nu va mai putea fi vorba de 
„Ungaria ciuntită“ . Ungurii nu vor 
putea face mai mult propagandă »re
vizionistă“ cum au făcut după pri
mul răsboi mondial. Visul lor de a 
Stăpâni teritoriile româneşti, sârbeşti, 
slovace şi rutene, s’a prăbuşit, pe 
bună dreptate, odată pentru totdea
una. Ungurii vor trebui s i se mulţu
mească cu teritoriul lor etnic şi să 
trăiască din săul lor.

Nedreptatea nu poate dura..,
iată o mare şi hotărîtoare lecţie 

dată de istorie! Popoarele cari nă- 
zuesc la  s t ă p â n i i  nedrepte şi 
peste puterile lor, sfârşesc, după ce 
s au lovit cu capul de toţi pereţii, să 
recunoască nebunia în care au că
zut, şi să se întoarcă la realitate. Dar 
după câtă sângerare! Şi după câte 
suferinţe cauzate altor neamuri !

Tot acum a venit şi guvernul ita 
lian să declare nul şi neexistent dic
tatul dela Viena din 1940, prin care 
se răpea României Transilvania de 
Nord.

Istoria merge mereu înainte. Ceea ce 
au consfinţit două războae mondiale 
şi tratatele de pace, rămâne bun 
câştig al omenirii şi al popoarelor

Fapte de vitejie românească
Soldaţii români merg mereu pe dru

mul străbătut de strămoşi: faptele lor 
de vitejie sunt iăudate a c m  de con
ducerea armatei ruseşti. Şi în Buda
pesta, şi pe teritoriul cehoslovac, uni*

pedeapsa nu-i decât o dreaptă răs
plată atunci când cei biruiţi sunt 
vinovaţi de stricarea păcii şi por
nirea războiului. Pedeapsa stă în 
măsurile ce le iau cei biruitori pen
tru ca cei înfrânţi să nu poată în
cepe în curând un nou războiu.

N o ’, Românii, după sfânta drep
tate, nu ne putem aştepta la o pe
deapsă la încheerea păcii. Noi n’am 
stricat prin nimic pacea, noi am 
fost târîţi în războiu de împreju
rări, fără voia noastră, cum ştie 
toată lumea. Iar pentru jertfele ce 
le-am adus şi le aducem, nu ni se 
cuvine pedeapsă ci răsplată. Şi 
răsplata noastră numai una poate 
fi: dreptul de-a trăi toţi românii 
în această ţară.

tătile româneşti se disting prin spiritu 
lor de luptă şi prin acte de curaj.

Sârbii ziceau mai înainte cu vreo 
doi ani, că la răfuirea cu ungurii, noi 
Românii sa stăm numai să privim, 
căci ei vor să Ie plătească pentru 
toate. Dar împrejurările aşa au voit 
ca tot noi să intrăm pentru a doua 
oară în Budapesta, în vreme ce Sârbii 
au încă de furcă cu Nemţii prin Bos
nia, —  şi tot armata noastră să lupte 
pentru a doua oară pentru indepen
denţa Cehoslovaciei.

Noi nu aşteptăm decât un lucru 
şi dela Sârbi şi dela Cehoslovaci: să 
se poarte cu noi şi cu ţara noastră 
cu aceeaşi prietenie sinceră, cu care 
ne purtăm noi faţă de ei. Şi acum şi 
la sfârşitul războiului, şi în vreme de 
pace.

Crim inalii de războiu
Tot citim in ziare, că sunt căutath 

cercetafi, şi că vor ii pedepsiţi crimi
nalii de războiu, in toate ţările. Inm  
nu s’a limpezit în toate feţele ei în
trebarea : cine pot fi declaraţi crimi
nali de războiu? Totuşi două lucruri 
sunt sigure • criminali de rdzboui 
sunt, în primul rând, conducătorii 
politici şi militari cari au stricat pa
cea şi au pornit noul războiu mon- 
diaU în al doilea rând, criminalii de 
războiu suni acei şefi militari sau ei- 
vili cari în decursul războiului, p& te
rilor străin sau în propria lor ţara, 
au călcat legile stabilite ale războiu
lui, legiintrate în dreptul internaţional

De-o pildă: criminali de războiu 
sunt socotiţi aceia cari au ucis sau 
schinjiuit pe prisonieri, cari au îm
puşcat» fără nicio judecată, popu
lara pacinică, sau au jefuit avutul 
celor ajunşi sub stăpânirea lor, pen
tru folosul propriu, cari au înfometat 
populaţia pacinică, cari au necinstit 
femeile, şi au făcut alte fărădelegi.

Măsurile de pedepsire a crimina
lilor de războiu par a se fi luat în 
toate ţările pentrucă în războiul de 
acum s’a ajuns, în adevăr, la mare 
sălbătăcie în purtări, când n au mai 
fost respectate legile războaielor, aşa 
cum le-au primit şi sau înţeles asu
pra lor popoarele în vreme de pace.

A  trebuit să treacă sute şi mii de 
ani până s’a reuşit să se mai şteargă 
sălbâtâcia războaielor de mai demult, 
să se facă mai suportabile, mai ome
neşti, dar în războiul de acum s’a 
ajuns din nou la sălbătăcia de mai 
demult

Omenirea vrea, ca acum, lumea să 
se înveţe, odată pentru totdeauna, că 
nimeni nu poate călca legile războ
iului şi a cuceririlor fără să fie pe
depsit. Să se arate că nicio scuză 
nu poate fi dacă ai călcat aceste legi
din porunca superiorului*

Ceea ce este imoral, ilegal, păcat 
şi fără delege, nu-i îngăduit să faci 
nici în războiu, ori cât ţi-ar porunci 
cel mai mare. Iar dacă faci aşa ceva, 
nu poţi scăpa de osândă, căci te-m 
făcut un criminal de războiu.

Bine-ar fi să înţeleagă odată toată 
lumea că fie în pace, fie în războiu, 
răul nu-i îngăduit sâ-l faci, ori cine 
ti-ar porunci. Căci, în primul rând, 
te opreşte legea dumnezeească, şi ar 
trebui să te oprească conştiinţa ta.

JitaviUjirea mijloacelor de ccmnaicaţie
Ministrul Comunicaţiilor a fost la I sovietic îmbunătăţirea şi sporirea mij- 
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Grya dsc !e trupeş i 
si de cele sufleteşti
rJáfetatea sufletul ? /e/a re t up 

e o invăţatmă de temelie a creştinis- 
m’da\ Viaţa suli teas ă t? superioară 
Ci.'/-.: lîd'GŞti. i - ■ e,':Uc /na reţi- 
ocrs- , sí pâ cí m e mai preţios ceeu ce 
este veciniu, A  ngr j i  de suflet însem
nează a lucra ca n l ce trăe te în 
im f.:ţ"i tui D - n e z e ; ;  ■■ i- îngriji 
numii de imp ast . e a trai în îm- 
p raţia lumi' irecătoa e

In cuvântatea de pe mante Mântui- 
temi ne îaoafă li n e i-  şi hotărît, 
z*cân ti ,Sâ nu oá îng iţi f i ’ zi â :d : 
ce vom mă ace» s u c iom bea, sau 
cu ce ne vom înbrăca. C ci ştie Ta
tăl vostru cel ceresc că vă tnbuesc 
toate o :este d De i căataţ■. mai întâi 
împărăţia l i Dumnezeu (cele s fie- 
teşi)  şi acestea io te se j r d > voi a“.

G cşes toţi aceia cari ccuză creş
tinism J  ca-i învaţă ne oammi să 
stea cv br iţele încrucişate, să h cada 
porumbi. I fript î gura. Sâni în re id
eire aceia i. •. r; <*/ i.-a, Evcngh .ka 
nu sl vcşt> şi. mi preţ'ue, e mure.. 
Mun a este indispensabilă vieţii, şi 
num i cei ce muncesc au dreu.ul la 
viaţă, c m ştim din. Uda talauţilor. 
Demn i is js apreciazi şt mur. .a 
Martét, dar spune ca Mor ia şi-a sles 
padea cea mai hunő. Una se îngrif ?

1 Du». Qrbul ii Ev. Luca XV83, 55-43 Ci. 1 3f. 1j

1 buni 29 M. ignaíie
| Marţi 3 0 (f ) Vas. Grig, şi loan j
■ , Miercuri 31 Chir. şl loan
| Joi 1 M. TrifoH
I f e r i 2 ( f )  Inîimp. D-lui
1 Sâmbăta 3 urepf. Simion

Bum. 4 C. Isidor

[cuai. lui ZaIaíu. Ev. Luca XIX. 1 T9. <31. 2 Sf. 2
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1 Fobr. răsare 7 ore 35 m. Ap. 5 

15 F. br, răsare 7 ore 17 m. Ap. 5

' Apa stinge focul, d .r ca apa 
să ardă, cine a mai auzit? Totuşi 
oamenii de §riinfă au ajuns la gândul 
c în vr mea când nu vor mai fi

v r e m i i
(Du ă calendarul pe *40 ani)

1—2 moină. 3—4 vânt tare. 5—6 senin §i vânt. 
7 9 plo ie. 10—14 senin. 15 18 nor şi vânt 19 
ninge. 20 A  vâ t. 2 ning , 23 2 i vânt, 2-;—2d 

ninge, 27—28 ziua ca d noaptea ger.

lemne, cărbuni, gaz, benzină, să se
a

ti i U o
- S aşi îapiă i«os r«a  H ţară

Direcţiunea căilor ferate a luat ho- 
tărîrea ca niciun civil să nu mai 
poată călători cu trenul dacă nu va 
avea un certificat de deparazitare 
ciela organele sa ilare. Adică, dacă 
nu se va fi curăţit întâi după lege, 
să nu mai fie primejdie a duce cu 
el în tren sămânţa ifosului exante- 
ma ic, care, se ştie, se propagă prin 
păduchi.

Măsura a fost biată penirucă in 
multe ţinuturi ale ţării, şi cu deose
bire în Moldova, molima tifosului

a unor medici amerieaui —
exant matic? s’a lăţit tare şi zilnic 
duce în pământ zeci de oameni.

Se afi mă că pe la sfârşitul acestei 
luni ne vor trim; e şi americanii me
dicamente şi doctori, cari să ne a- 

jute 1 i stârpirea acestei cumplite boli 

care seceră atâtea vieţi româneşti.

Fi care om trebue să fie cu mare 

grijă şi să-şi cerceteze mereu hai

nele, rufăria, curăţîndu-le des, să nu 

ducă acasă din drum sămânţa tifos

ului exantematic.

de mâ -.care pentru a putea osp fa pe 
Domnul, cealaltă î asculta înv ţa 
tura, îngenunchiată la picioarele Lui.

Mântuitorul arai că Dumnezeu se 
t g-ijeşte şl de parările ceriului, care 
mi adm.â în g'ân-re, şi de crini* 
că ' oului care se îmbracă mat str— 
l cit ca Solomon, d*şi nici nu torc, 
n i nu ţes. Cu atât mai vârtos mi 
purta g ije de lipsurile materiale ale 
oamenilor, care sunt mai malt ca pă
şirii* sau fior l .

Evanghela condam nă num ii pe 
o m :ii ari se Iasă aşa d mult co
pleşiţi şi robit1 di bunurile trupeşii, 
—  mâm are, băutură, casâ îmbr că 
mmie, avere, putere, —  î icât uită de 

■ suflet- şi I ps rile lm, uită de îm ci- 
ţi h i  Dmnezeti. Udă de cele 

vec mce centru a le trecătoare. P  rte 
a < ta a uv n r i  de pe munte 
(M i 6, 25— 34) este aşa de fr - 
moaşă c trebue cetită de'brice cr ştin.

Părintele I  u

facă foc din apă, de care va fi mereu 
destulă pe pământ, căci supra aţa lu

o

e acoperită partea cea mai mate cu
i imari şi oee ne.

Pân acum au fost folosiţi numai  ̂
vapori; de apă la mânatul Iocomo- i] 
ti /elor şi a masineior. Vaporii de apă e 
fiartă dacă sunt prinşi în cilindre 5 
groase de f er, apasă pe nişte pis- * 
toane (căci ei au tendi ţa să ese li 
afară) pistoanele mişcă o manivelă 5 
iar aceasta rotile. Dar pentru a schimba 
apa în vapori trebue foc cu iemne 1 
sau cărbuni.

Acum învăţaţii pot desface apa în 
două gazuri din care e formată, ox ivA 
gen şi Tdrogen, şi oxigenul este ele*'" 
medul Te arde, ba fă a oxigen nu 
poate arde nici lemnele nici cărbu-1 
ueb , dar focu! vb-oa be ox> enul din 3 
aer. Uzina marinar descom june apa 
in oxigen şi h: Irogen şi om -nirea 1 
va avea niereu foc. 1 5

^  Circnlaţ a sângelui în trupul o- 
mului nu se simre câtă vreme omul 
esies sănătos, deşi el aleargă cu o fii* 
fe ala ameţitoare, in 24 de ceasuri el 
aleargă prin trup de 3846 de ori. fa 
70 de ani face un drum de douăsute 
şa bezec! şi cinci de mii de kilometri. 
Ar încunjura de şapte ori globul pSm 
" e i  ului. M ire este h fe repciung a; zidi-, 

di torul ii, cere a at '.Sinii tr» pul omen« st 
din teliurite nimicuri. Purtăm în noi şr 
cu noi minunile şi totuşi sunt oameni 
cari spun c le-ar trebui să vadă mi 
m i cu ochii pentru a crede în Dum
nezeu !

m

^ .,41 .3 »8 «  f  «  «* as « > • * « * » »  M  « .  e  «  «  a  ■  ^

FOISOARA ■
m m m  #-t *  sk a  m m  ®  & m m m ■■ & a  a  . ^

Din cugatâriia oamenilor mari
** a

Când adevăraţii oa eni ai pop- 
rului au grăit şi cu umărul-poporului 
au răsturnat o stăpânire asupritoare 
—  falşii patrioţi se îndeasă la pa
radă, apucă partea cea mai mare şi 
atunci sa ivesc lucruri neauzite, de 
cari naţiile se ruşinează mai pe urmă ..

AL a-LEfi

CONCURS DE GHICITORI §1 i iCURi
« B a s n a  xmmuiazajt mammmsmuumm

Gloatele sunt îndurătoare, pentrucă 
îşi simt puterea lor.

Hulă şi blăstăm asupra acelora 
cari înşeală poporul şi naţia 1

O» libertate, tu eşti strigătul lumii, 
dar nu eşti încă credinţa sa!

Nu bunele legi, ci bunii judecători 
apără altarul libertăţii.

Naţiunea lucrează pentru toţi, iar 
judecătorul trebue să lucreze pentru 
decare.

Primul nostru concurs de ghîcifo i, 
deschis în numărul dela 1 ianuarie a. 
c., a stârnit un viu interes în rândurile 
abonafiior noştri, mai ales în rând urile 
tineretului şcolar şi adult. Numărul 
acelor care au participai la concurs a 
întrecut toate aşteptările noastre. Deşi 
poşta circulă anevoios, am primit în- 
lăuntnii termenului de 20 Lnuarie a. 
c., un mare număr de răspunsuri cu 
deslegarea ghicitorilor. Numele pre
mianţilor a fost publicai, iar premiile 
se pot ridica dela redacţia foii. Nu le 
trimitem cu poşta, deoarece nu avem 
încă siguranţa că vor ajunge la desti
naţie. De aceea cei cari doresc să-şi 
ridice premiul se pot prezenta perso
nal sau prin alta persoană, căreia i se 
va înmâna premiul, contra luării de 
dovadă.

Repetăm încăodată: la concursurile 
viitoare nu vor putea lua parte decât 
numai abonaţii noştri, pe care îi vom 
controla după registre.

Cei cari au participat la primul con
curs şi nu şi-au văzut numele publicat

în foaie, înseamnă că î-am prins că 
nu sunt abonaţi ai noştri şi deci nu i 
putem socoti printre cei îndreptăţiţi Ia 
premiu. Deci, fără supărare...

Cei cari, odată cu trimiterea răs
punsului Ia concursul de faţă ne vor 
trimite abonamentul — pe 3 luni, 6 
luni sau un an —  vor Intra şi ei în 
rândurile îndreptăţiţilor Ia premii, dacă, 
bine înţeles, vor deslega una din ghî* 
ciio iîe sau jocurile publicate mai jos:

î ^  I In toată săptămâna 
I *  8 Vă intră ceva ’n casă;

Voi n o  puneţi să şeadă 
Pe scaun, ci pe masă. ..
Ea nu vă dă bineţe,
Căci n’are ochi şi gură 
Şi, totuşi, vâ dă vouă 
Ban sfat şi învăţătură I . . .  
Dragul meu şi draga mea 
Ghiceşte... cine este EA?...

T "  R A D U
^  A VACUM

SA VO IA  
TUDORA  
A R  VIN TE

NOTA: Aşezaţi cuvintele de mai sus 
în aşa fel ca citind literile mari dela 
începutul fiecăruia, în ordinea de sus 
în jos, să dea un nume de aşezământ

2 3 10 11

4 5 12 13

6 7 14 15
8 Qi/ 16 17

4

românesc în Transilvania.

NOTĂ: Numerii din pătrăţelele de 
mai sus sâ se aşeze în aşa fel, ca 
fiecare rând citii de sus în jos şi dela 
stânga la dreapta sa dea aceeaşi sumă.

V T D A R I O E U 1 R
____Ţ N A T  a O S R A Ă R E R A

Ş P E Ă P I S E N R D V R O I C L 1  
A I N L A R E Ţ Ă Î E  

NOTA: Din acesle litere, aşezate 
de-a brambura, să se alcătuiască o 
strofă din poeziile lui Dimitrie Bolin- 
tineanu, ţinând seamă ca literile dela
începutul fiecărui rând să rămână ne- 
schimbate, ele alcătuind (şi în versifi
caţia ce o aşteptăm dtslegată) literile 
de început al fiecărui vers din strofa.

Instrucţiuni pentru, concurenţi
ana Răspunsurile ni se vor da dea 

semenea pe cărţi poştale, cu numele 
concurentului scris citeţ.

U
 

m
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In timpul războaielor mersul vieţii cu care ne*am obişnuit zilnic, se 
abate tot mai mult dela regukle ei fireşti.' Până §i oamenii cari erau blânzi 
buni, iertători, cuminţi, se dovedesc mulţi fiare sălbatice.

Pornirile animalice care svâcnesc prin c rpul noOiu, ru mai pOl fi 
■cârmuite şi slăp nite de mintea şi judecata omului: „Omenia , care se po
triveşte aşa de bine cu legile creştine, devine tot mai rar întâlnită. O i iar şi 
la oameni recunoscuţi până aci, ca „oameni de omenie , şchioapă,:- ceva 
In purtarea lor de toate zilele. Unii nu-şi mai fin cuvântul dat, alţii se 
atârn de ce riu e al lor, sau nu vreau să ştie de semenii lor nevoiaşi, 
adunând de toate numai şi numai pentru ei. Nu mai vreau să ştie nici de 
rasă şi de neamul din care fac parte. Spiritul de jertfă, de dreptate pentru 
binele altora şi al tuturora se macină, di pare tot mai mult din viata ace-

St°  Pornirile acestea, de muîteori, merg până la totala coborîre a omului 
la starea unor fiare sabatice, căci, să recunoaştem, că uneori §i animalele 

sunt mai bune decât unii oameni.
E drept, ca războiul aduce multe necazuri, multe lipsuri, macină răb

darea oamenilor şi-i sileşte la multe fapte urîte care nu se Pot ivesc cu

f  Satele noastre, se află astăzi în mare suferinţă. Totuşi, fată de alte 
\ ţgri şj pe unde a trecut Şi tăvălugul războiului, cu toate grozăviile şi cruzi
mea lui, stăm mai bine. Să nu ne plângem, să nu cârtim, să nu ne abatem 
dela legile onoarei şi c-eştineşti prea mult. Să nu cădem şi noi singuri în 
păcatele altor popoare şi neamuri, să nu ne coborîm la st rea unor bestii

animalice.
Trecând prin sat- le şi oraşele noastre constst m că- cei mai mulţi Romani 

1 au rămas în tabăra oamenilor de omenie. Sănătatea mintii i a trupului lor me- 
1 rită toată dragostea şi respectul nostru* Dar în noua stare de războiu, alături 

de aliaţii noştri, sunt şi cozi de topor care sparg unitatea satelor noastre. Ade
seori îi vezi că în loc să muncească pentru ră şita războiului nostru, umblă 
pe (ă i piezişe, ba cu pâruri nedrepte pe la stăpâniri, ba cu ameninţări 
asupra sătenilor, cerşind slujbe şi drepturi care nu le pot aparţine. Unii uită 
de conducăto ii lor de ieri, nu Ie mai dau nicio cinste, icio bineţ- , iar stă
pânirile nu le mai iau în semă; alţii nu se gândesc niciodată nici la Ţară 
nici la Neam şi mai puţin la semenii lor din sat, mai lipsiţi de mijloace de 
trai şi ar li în stare să distrugă tot numai pentru interesul lor personal.

In vremurile acestea grele, pentru toţi, sunt anumite porunci care trebue 
să Ie împlinim, fără şovăire, pentru unitatea neamului şi viitorul Ţării; să 
ţinem la olattă, resp ctâ id conducătorii inc rcaţi ai neamului şi poruncile

f:ână:r din activitatea 
:sp. Moldova-Nouăi  JfSmumf

Cn ocaziunea desfăşurării acţiune! 
de propagancK naţionala internă, cât 
şi cu prii jul cursurilor ţărăneşti orga
nizate de administraţie cu concursul 
cercurilor culturale, Despărţământul 
nostru de plasă a delegat numai din 
Moldova-Nouă 12 conferenţiari care au 
ţinu un număr de 47 de conferinţe.

Fronttd Astrei creşte,..
In urm-: slăruinfelor depuse de către 

comitetul Despărţământ lui, în anul ce 
a trecui un n îmăr de 245 de membri 
activi noul au fost înscrişi, deasemenea 
s’au mai înscris 16 membri fondatori 
şi pe vie ţa care au şi vărsat ic xele de 
înscriere ce au fost trimise de noi 
Asociaţiunei „ASTRA“ Sibiu.

In iarna şi primăvara anului 4943/44, 
în urma dispoziţiunilor primite de cătrre 
organele administrative de a se orga
niza cursuri ţărăneşti, cercurile noastre 
culturi le, în colaborare cu autoriiătiîe 
administrative comunale, au organizat 
în fiecare comună şcoli ţărăneşti care 
au fost frecventate de 2436 înscrişi cât 
şi de populaţia satelor noastre, care 
ocazional a ascultai conferinţei şi lec
ţiile cât şi toate demonstraţiile practice 
ce au fost făcute.

Păstrare * însuşiri or...

Cu toate că vremurile au fost ne
prielnice, patrimoniul tradiţiilor noas re 
strămoşeşti: limba, jocul şi cânt cui 
românesc s’au bucurai de torita atenţia 
cuvenită cu ocaziunea serbărilor şi şe

zătorilor ce au fost organizate. Regulat 
au avut loc concursuri de coruri şi 
jocuri naţionale; tot cu această oca- 
ziuue au mai fost premiate, la diferite 
serbări şi şezători, 7 dintre cele mai 
frumoase costume naţionale ale acestei 
regiuni.

Din cauza vremurilor critice, nu am
putut să adunăm şi să reunim la un 
loc, toate organizaţiile noastre, spre a 
organiza un concurs de plasa şi pe 
eg une. Nu am părăsit deloc acest 

gând şi aşteotăm numai momentul fa
vorabil, pentru a organiza pe Despăr
ţământ un eo curs de jocuri, cântece 
şi, po t naţional, la care sa invităm 
personalităţile conducătoare, ale acestui 
judeţ şi ale Astrei Bănăţene. t

Un astrist

€ »  e t n o r a r e a
Unirii p .«ie. ?Bk do* Române

In ziua de Miercuri 24 Ianuarie 194S 
s’au împ inii 86 de ani dela alegerea 
ca D rmn al Principalelor Ro nâne, co
lo el ui Mexnndru Ion Cu za.

Prin ai tul dela 24 Ianuarie 485§ 
pc >o ul române-c a mărturisit, prin. 
obşteasca sa . voinţă, că nu mai doreşte 
să fie atârnător de nimeni şi că este 
în stare a merge pe picioarele proprii. 
T ir’adev r, prin acel act istoric s’au 
revărsat o seamă de reforme sănătoase 
p^niru ridicarea păturei noastre ţără- 
ne ti —  până aci tributară diferitelor 
porţi şi stăpâniri străine.

lor, să ne ajutăm a fr fii buni, lăsân l lăcomia prea mare după acere şi 
să munci n / ? ordine şi disciplină şi cei din spatele frontului, pentru ea să 
isprăvim şi câştiga războiul care ne ua aduce o pace trainică şi dreaptă 
pentru neamul nostru. IU® Rusmir

ţt**?

R i C U L T l
.......... - - - •- - - - -■
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tei Fiecare joc este numerotat prin 
cifra din pătrăţel aşa că la răspuns 
se va ţi e scamă de ea.

Concursul rămâne deschis până 
la 15 Martie 1945, când se va face 
trage ea la sorţi a premiilor.

ess Cel de al doilea concurs, având 
jocuri şi probleme ^ceva mai greu de 
deslegat şi premiile vor f i  mai de va
loare, căci de data aceasla cor f i 
mulfi chemafi, dar puţini.,, aleşi.

Noi dorim, totuşi, să putem evea 
cât mai mulţi concurenţi, aleşi şi în
dreptăţiţi la premiu.

_ _  GÂCEA

Mţli desiegatori
La primul nostru concurs de ghici

tori au mai luat parte următorii abo
naţi, ale căror răspunsuri deşi sosite 
după data de 20 Ianuarie a. c., am 
hotărît să le luăm în considerare, în- 
dreptăţindu-i la premii: 1. Bojiţâ M. 
Eugenia, Sibiu; 2. Lidia Şerban, Si
biu; 3. Bâcilă Ion, Orlat-Sibiu... 4.

Citiţi şi răspândiţi 
„Foaia Poporu lu i“

Sergt. Vasile Nistoreanu, Bai. 13 Vic- 
kers, of. po ia. n i ilar Nr. 60, 5, Caba 
Ioslf cantor, co s. Roşcani-Hunedoara; 
6. Mureşan Dumitru, elev cl. I. Liceul 
„Traieu“, Turnul Severin ; 7. N  colae 
Ploaia, corn. Corbi-Fâgăraş; 8. Jurca 
Gh., corp. Cristian-Sib u; 9. Elevele 
Elena şi Mario ir a Totorean, comuna 
Nâdlac-Arad; 10. Eiev Stoica Ion, Ra- 
covifa; 11. Gh. Munuku, Preajba de 
sus — Vlaşca; 12 Vl t Odeit >, Sinaia, 
Vila Madgearu); 13 Ion G. Calejariu, 
Sărata-Făgăraş. Ceilalţi vor urma.

Spi e luarea ami te! începând cu 
numărul 4 din 1945, am trimis câte 
„un număr de probă din „Foaia Po- 
poruluC, tuturor direcţiunilor de şcoli 
primare de Stat din cuprinsul regiunnii 
pe care o servim cu scopul de a se 
putea urmări condiţiunile de participare 
la concursul nostru de gh citori, jocuri 
şi poezii —  creaţii ale elevilor.

Nu ne îndoim că d-nii directori, du- 
păce se vor consulta cu comitetele 

şcolare, vor accepta să facă un abo

nament la „Foaia Poporului“, deschi

zând astfel şcolii respective, putinţa 

de a putea lua parte la concursurile 

noastre însoţite de premii.

e l a  « J n l u n e a  © i e -

D. Nicolae Muntean, preşed ntele 
„Uniunii O ierii r “ din întreagă ţară, 
cu sediul la Poiana-Sibiului, ne roagă 
să publicăm in coloanele fo ii urmă
toarele :

Guvernul, 1 prin decizia Nr. 583 a 
Comisariatului General al preţurilor 
publicată în M. O. Nr. 291 din 15 
Decemvrie 1944, a fixat nouile preţuri 
ale lânii, cari preţuri se plătesc insă 
numai dela 15 Decemvrie 1944.

O erii sunt recunoscători On. Gu
vern că a binevoit a urca la dublu 
preţurile diferitelor varietăţi de lână, 
cu toate că nici astfel urcate nu sunt 
în raport cu preţurile diferitelor pro
duse industrializate din ea.

Ceea ce nemulţumeşte, însă, oierii 
este măsura luată prin decizia res
pectivă de a se plăti nouile preţuri 
deşi pentru aceeaşi producţie adecă

riior du România
a anului 1944, însă numai pentru 
cantităţile de lână ce se vor preda 
coieeturilor după 15 Decemvrie 1944.

Prin această măsură oierii — deşi 
un singur corp profesional, — sunt îm
părţiţi în două categorii: Prima ca» 
tegorieVsunt cei cari s’au conformat 
dispoziţiunilor legale în vigoare şi au 
predat lâna până la 15 Decemvrie 
1944 şi primesc preţurile vechi scă
zute, şi a doua cari n’au predat lâna 
până la acest termen şi primesc noui
le preţuri urcate. Prima categorie de 
oieri sunt nemulţumiţi de măsura 
care îi exceptează dela beneficiile 

deciziei respective şi se cred cu to

tul neîndreptăţiţi, fiind vorba de ace

eaşi producţie de lână, adecă a anu

lui 1944 şi pentrucă luptă toţi aproa

pe cu aceleaşi lipsuri. Ca urmare ei 

cer să se aplice tuturor prevederile 

deciziei, adecă să li se plătească la, 
toţi nouile preţuri urcate.
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«  8fi atenţia abo naţilo r!
Pentru a putea opera mai uşor în 
registrele noastre, ri găm pe etonaţii 
noştri ca, atunci când ne scriu, să 
facă aminFre şi de numărul sub 
care primesc foaia. Este şi în inte
resul fiecăruia de a da date cât mai 
sigure, pentru a Ii se face o situa
ţie cât mai limpede la rubrica res
pectivă.

#  Pentru onor. membri ai cor
pului didactic. începând cu acest 
număr, am expediat tuturor direcţiu
nilor de şcoli primare de Stat din 
Tranşilvania, câte un exemplar din 
„Foaia Poporului“ —  organul Aso- 
ciaţiunii „Astra* —  pentru a fi con
sultat şi a ni se da sprijinul la con
cursul al doilea deschis, cu: ghici
tori, jocuri şi creaţii de poezii şi 
folklor, pentru tineretul nostru şco
lar şi adult.

@ Prea din cale afară t Parchetul
Tribunalului di» Braşov a încheiat acte 
de dare în judecate împotriva comer
ciantului Niccîae Prepeliţă, despre care 
s a dovedit că a vândut o pereche de 
pantofi pentru damă cu 47.000 lei, în 
ioc de 8.000 Iei, cât era stabilit de 
organele în drept. —  La astfel de co
mercianţi speculanţi, cumpărătorul tre- 
bue să intre cu desaga de bani... Unde 
ne este omenia de altădată ?!

® Un nou soia de avion. .Ştiri so
site din Statele Unite ale Americei ves
tesc că într’o mare uzină de armament 
de acolo s’a construit un nou soiu de 
avion (bombardier) —  socotii ca cei 
mai mare din întreaga lume. Noul avi
on bombardier american a fost pus 
zilele trecute la probă. Se spune că 
bombardierul minune poate duce în 
pântecele său o greutate de 18 tone 
de bombe, având îmre marginile ari
pilor o distanţă de peste 65 de metri. 
Vorbim de pace şi ne pregătim de... 
războiu.

U R flĂ fiJN D  R ĂZBO  U L  I U  M L

Mar» of «sivi «s i fu p-Ionia
Klî . «, * i /a#

♦ ♦ ♦ ♦  |  Poşta Administraţiei |

D. Ştefan Rozvan: Am primit lei 500 pe 
anul 1945. Abonamentul fiind urcat la lei 800, 
ne mai datoraţi, până la finea anului, cu 
feî 300.

Petm Circo: Am prinvt lei 1000. Abona
mentul Dvs. este plătii până Ia 31 Decemvrie 
1945, dacă ne mai trimite{i încă lei 1:0.

Ioan Bota: Abonamentul Dvs. este achi
tat până la 1 Martie 1945.

Hord Alexandru: Am primit lei 600. Lei 
350 restantă pe 1944 ier restul pentru călin- 
dar. Urmează să ne mai trimiteţi lei 800, pe 
anul 1945.

Martinescu Adam: Am primit lei 500, 
acont pe 1945. Până la 31 Decemvrie a. c., 
ne mai datoraţi cu lei 300. Vă rugăm a ne 
comunica cari numeri vă lipsesc pentru a-i 
putea trimite.

Gheorghe Dumitru: Am primit Iei 6E0 pe 
anul 1945. Ne mai datoraţi, până la finea 
anului, cu Iei 150.

Ac Itirl de abonamente
Au binevoit a ne uşura din sarcinile ma

teriale, prin plata la timp a abonamentului, 
următorii:

Lei 10.000: Onor. Banca Victoria, Arad; 
Lei 1130: Dr. N.colae M ilea;Lei H50:Arsin 
loan, Ioan Stanilă, Silian Geoige; Lei 1000: 
Dr. Octavian Deac, Marioara I. Căpătină, ÀI 
Cârje: Lei 900: Chifor Ilie; Lei 800: Ioan Cu- 
jeican, Vlad Pavel Benescu, Boia Nicolae, 
Sârbu Ioan L  805, lorgu M lea, Ardelean Ru
salia Jurca Octavian, Chirilă Vasile, Petre 
Sergescu, prof. (trimis şi călindar). Ascaniu 
Muntean. Dr. Coriolan Suciu, Boştean Dumi-

tru, Lei 750: Bucur Bungărzean, Ioan Topâr- 
cean, Aron Băra; Lei 700: Nemeş Teodor, 
llie Floaşiu; Lei 650 Popa Gheorghe Butura; 
Lei 600: Ioan Butuia l.Mihail, Hord Alexan
dru, (trimis şi calendar), lacob Jurj: Lei 590: 
Vlad Avram; Lei 500: Stefănescu Ioan 1 Ion, 
David Eleonora, Pilea I. Zaharia, Gligor Cor- 
nea. Ştefan Halmaghi, preot, Ighian Alexan
dru, Mana Boerio, (trimis şi calendar). V. 
Chintion, Mihon Elena. Bona Dumitru, Gh. 
Repede, (trimis şi calendar), Filivestru George, 
Dam u Ioan, Poplăcean Dan, Nicolae Albu, 
Terbea Vasile, Toma Căliman, Valeriu Cor- 
nea, >tef Octavian, Cretu Nicolae, Ioan Minea, 
Duma Dumitru, Toma Hudijan, Victor Aldea, 
Nic. 1. Bena, Sima Rujmelina, Flitea llie, Ioan 
Stoita, Ingheloff Anto, Crăciun Nicolae. Nic. 
Lupaş, Apolzan Mărie, Hărănglăvan Ioan, 
Dumitru Opriş, Lcgin Drâgan, Leahu foan, 
Sibişan Mihail, Avram Ioan, Anasfasiu I., Ilie 
Dobrotă, Eftimiu Nicodim, Ioan Silea, Dumi
tru Bogdan, Caterina Ioan 1. Filip, Nicolae 
Minica, Petre D Pădureanu, Popescu Aurel; 
Lei 490: Ioan Bârsan; Lei 445: George Oan- 
cea; Lei 400: Octavian Popovici Maria N. 
Dragoş, Nicolae Samoilă, Nic. Racean; Lei 
350: Marcu Budac, Cmpoca Nicolae; Lei 
330: Grivase Silivan, Emil Hurghiş, Cotia
'° an:„Lei 300: Nic. Palcu, Toma Bontea; Lei 
26 U : George Curtean; Lei 25 0: Petru Muntiu, 
Zeflea Marc, Zeflea Nechita, Antonie Lupea,' 
Stanila Neagoe, Aron loan, Petru Sârbu. Ni
colae Săliştean; Lei 200: Afartinescu Adam; 
L e i 180 : Stoica Ştefan; Lei 1 7 0 : Ştefan Fize- 
şan; Lei 100: Fage{an loan; Lei 84. Haţie- 
gan Sazd, Coman Vaier 1. t  Georg.

— Eliberarea Varşoviei. —  Cine

De trei săptămâni marea ofensivă 
rusă de iarnă înaintează fără putinţă 
t/t? a fi oprită pe un front de aproape 
o mie de km., dela Maree Baltică 
până în Carpaţi. Izvoare germane 
arata că Ruşii atacă cu una sutăcinci- 
zeci de divizii de infanterie şi un 
mare număr de corpuri blindate. Din 
izvor rusesc nu s’a confirmat acea- 
stă cifră, dar ceea ce vede uimită 
toată Europe, este marele şi zdrobi
torul avânt ofensiv al armatelor so
vietice pe întreg uriaşul front.

La şase zile dela începereaef ca
pitala Poloniei, Varşovia, a fost eli
berată, Cracovia ocupată, oraşul 
sfânt al polonezilor Cestckova elibe
rat, armatele ruse au înaintat pe 
adâncimi de zeci de km. pe teritor 
german in Silezia, în Prusia Orien
tală. Mii şi mii de localităţi au fost 
ocupate într’o săptămână,

Nici fulgerătoarele ofensive ger
mane dela începutul războiului nu se 
pot asemăna cu ceeace real zează 
armata rusă în al patrulea an de 
războiu al ei.

Din acest motiv întreaga Germanie 
e îngrozit , şi aşteaptă cu sufletul 
la gură. Comentatorii de războiu ger
mani recunosc marea primejdie ce 
vine ca un prăpăd dela răsărit, dar 
încearcă să mai toarne speranţa în 
inimi, spunând că adevărata defen
sivă germană va f i înce-caiă numai 
pe teritor german.

Cine să mai creadă chiar în Ger
mania aceste vorbe goale ? Căci în
cepând de a Sta lin arad cercurile mi- 
litare germane au declarat nenumă-

va *®tra îatâi în Berlin —

ra:e linii de nelreeut pentru erm vi 
roş,e, iar evenimentele le-au desmir, 
ni mereu. Oricând şi oriunde a m 
cepul, de doi ani o/ensioa rusâ, de 
tenswa germanâ sa  arătat 
cioasă.

Aş& va f i  şi acum, căci puterik 
cari strâng Germania în cleşte, sun 
covârşitor d& superioare.

Armata roşie înaintează spre Ser 
hn, şi după comentarii făcute de oa 
menii de războiu, vor intra în capi 
tala Germaniei înaintea forţelor an 
g lo-america ne din apus.

Nemţii ou râslurnal şi au pa, p( 
dramuri ţoale po marele Europei. A 
cum le a ven i rândul lor, şi încă in 
toiul iernii.

Nu-i faptă fără răsplată/

Armaîa română eliberatoare 
După se a colaborat c h  armatele Sol 

vietice Ia eliberarea Ardealului de Nord, 
armatele române au depăşit fronturile 
ţarii, perfru o mărşălui a doua oară 
spre Budapesta şi pentru a ajuta la eîL 
berarea Cehoslovaciei — ţară prietenei 
dela Miază-noapte.

Din cele mai proaspete comunicaiel 
de războiu ale Marelui Stat Major se 
desprinde că Armata a IV română, de 
sub comanda viteazului general Avra- 
mescu, continuă luptele grele în regi-i 
unea de miază-zi a munţilor Tatra Mică 
din Cehoslovacia. j

Alte unităţi româneşti, în conlucrare 
strânsă cu trupele Sovietice, dau ulii-, 
mele lovituri pentru îngenuncherea 
Budapestei. I

Pomenirea lui Vladimiri Ilici-Lenin
In toată ţara s’a făcut Duminică 21 

Ianuarie a. c., pomenirea a 21 de ani 
dela moartea lui Vlad,mir flici-Lnnin, 
marele băi bat de stat rus şi| reforma
tor, căruia îi revine meritul de a fi 
condus cea mai mare revoluţie prole
tară (a maselor muncitoare, din uzine 
şi de pe ogoare). Prin revoluţia con
dusă şi pusă ia cale de el, Lenin a 
creiai acum un sfert de veac în urmă 
primul stat socialist din lume, punând 
la drepturi egale pe toţi aceia cari îşi

asigura traiul zilei prin muncă.
Generaţia nouă a Rusiei crescută 

legile iui Lenin şi condusă cu mul 
pricepere de Mareşalul Stalin* a d 
lumii cea mai puternică armată, ca 
duce ce patru ani un războiu ore 
dar victorios.

Poporul român se poate mândri, a: 
că a intrat în alianţă bună cu o n 
ţiune aşa de puternică şi victorioas 
alături de care armatele române lup 
la eliberarea naţiunilor subjugate.
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(Urmare din pag. l-a)
bacelor de comunicaţii în România. 
Inapoindu-se în ţară a făcut decla
raţii presei, in care a anunţat faptul 
îmbucurător, că guvernul sovietic a 
recunoscut lipsurile noastre şi sa în
voit să putem folosi pe viitor mai 
mcite trenuri pentru nevoile popula
ţiei, pentru aprovizionarea cu alimente 
şi cu lemne.

Ştim şi vedem cu toţii, ce greutăţi 
mari întâmpină populaţia României 
din lipsa unor suficiente mijloace de 
transport. Sunt regiuni ale ţării cu 
cereale destule, dar nu le putem 
duce dintr’un loc într’altul. Avem 
sare şi petrol destul, şi totuşi, din 
aceleaşi motive, populaţia, în multe

ţinuturi, n are cu ce-şi săra bucate 
şi nu poate aprinde o lampă noe 
tea. in unele regiuni se află alimei 
destule, carne de tot felul, în alic 
n o vezi cu săptămânile. Nu sunt€ 
încă o ţară sărăcită de răgboiu, in 
mai să se îmbunătăţească mijloac* 
de transport. Nădăjduim că în c 
rând lipsurile mari vor dispare 
scumpetea va scădea, îndată ce vc 
avea mai multe trenuri. 
«RoeMaerommamismimmBsaEMBeBaaee aw

® Cele mal bune reparaţiuni < 
ceasornice, în cel mai scurt timp 
garantate, se execută numai la fim 
IO A N  PINTEA, Sibiu, str. Tribun 
Nr. 14, maestru premiat de Minister 
Muncii.

T fb - S ibiu » str. Avram  lancM N r.
— — e :


